



*Преподобный Ефрем Новоторжский.
Фрагмент иконы «Спас на престоле с предстоящими святыми», XIX в.
Всероссийский историко – этнографический музей, г. Торжок*



дна из ключевых проблем ранней истории Торжка — это проблема возникновения в городе Борисоглебского монастыря, одного из известнейших монастырей на Верхней Волге. Дело в том, что история этого монастыря представлена главным образом в церковной и притом довольно поздней литературе. В актовх источниках монастырь впервые упоминается в 1476 г.⁵ Хотя в Торжке монастыри существовали уже в XIII в.: под 1215 г. впервые упоминается Новоторжский Рождественский монастырь⁶, а при описании Новгородской летописью разорения города монголо-татарами в 1238 г. говорится о «черноризцах», т. е. монахах.

Наиболее почитаемым «святым» в Торжке был Ефрем Новоторжский (рис. 3). В житии Ефрема говорится следующее. Ефрем, родом венгр (угрин), брат Георгия и Моисея, находился в нач. XI в. на службе «конюшим» боярином у великих князей Бориса и Глеба (сыновей князя Владимира Святого). После их гибели, в 1015 г., Ефрем уходит из Киева и поселяется близ уже существующего города Торжка (Нового Торга). Сначала в 2-х верстах от города (в районе теперешнего села Семеновского) он строит «странноприимницу», а в 1038 г. в Торжке сооружает первый каменный храм в честь Бориса и Глеба и, «монахов собра много», основывает Борисоглебский монастырь. Умирает Ефрем в 1053 г. В 1572 г. были «обретены» мощи Ефрема; в 1584—87 гг. Ефрем был официально причислен к лику святых (канонизирован).



Рис. 3. Ефрем Новоторжский. С иконы XVII в.